Памятка для проведения посткоитального теста 

(для лечащего врача)
Циклические изменения в структуре цервикальной слизи оказывают влияние на жизнеспособность и подвижность сперматозоидов в канале шейки матки. 
Важный момент, необходимый для правильной оценки взаимодействия сперматозоидов и цервикальной слизи, - выбор дня цикла для проведения теста. Это связано с изменениями цервикальной слизи и необходимостью проведения теста именно в периовуляторный период, когда наблюдаются наиболее благоприятные условия для сперматозоидов. У некоторых женщин тест становится положительным только в течение 1-2 дней периовуляторного периода.
Перед проведением теста лечащему врачу необходимо оценить состояние цервикальной слизи, что подразумевает оценку вязкости, растяжимости, вид цервикальной слизи и pH. 
Техника проведения ПКТ: необходимо взять 2 образца слизи из цервикального канала (С) и один из заднего свода влагалища (V). Для этого во влагалище вводят зеркало (без смазки) и туберкулиновым шприцем (без иголки), либо пипеткой производят забор слизи сначала из V, после другим шприцем или катетером берут образцы из C. Все 3 образца слизи наносят на отдельные предметные стекла. 2 предметных стекла (C и V) накрываются покровными стеклами и помещаются во влажную камеру, одно стекло (из C, на феномен папоротника) не накрывается, остается сухим. Все предметные стекла отправляют на исследования.

Лечащий врач после осмотра заполняет с 1-6 пункты в таблице (см.ниже) и прилагает к информации о пациенте. 

По рекомендациям ВОЗ (2000г) для оценки свойств цервикальной слизи используют бальную систему, разработанную Moghissi в 1976 году. Максимальное число баллов равно 15. 10 баллов и более обычно характеризует хорошее состояние цервикальной слизи и благоприятные условия для пенетрации сперматозоидов, сумма баллов менее 10 соответствует неудовлетворительным изменениям цервикальной слизи. 

Результаты посткоитального теста могут быть отражены, как отрицательный или положительный. Только неоднократно полученный отрицательный результат ПКТ в течение нескольких циклов при условии оптимального времени проведения может свидетельствовать о роли цервикального фактора, как возможной причины бесплодия.
Оценка цервикальной слизи
	№
	Название теста
	Результат
	Баллы

	1
	День цикла
	
	

	2
	Объем (0,1,2,3)
	
	0=0 мл

1=0,1 мл

2=0,2 мл

3=0,3 мл и более

	3
	Консистенция, вязкость (0,1,2,3)
	
	0=густая

1=менее вязка

2=умеренно вязкая

3=жидкая (мин.вязкость)

	4
	Растяжимость
(0,1,2,3)
	
	0=<1см

1=1-4 см

2=5-8 см

3=9 см и более

	5
	симптом "зрачка"
	
	положительный

отрицательный

	6
	pH
	
	7.0-8.5

	7
	Состав клеток

(0,1,2,3)
	
	0=> клеток на поле зрения или > 1000 клеток на мкл

1=11-10 клеток на поле зрения или 501-1000 клеток на мкл

2=1-10 клеток на поле зрения или 1-500 клеток на мкл

3=0 клеток

	8
	Феномен папоротника

(0,1,2,3)
	
	0= кристаллизация отсутствует

1=атипичные стебли

2=первичные и вторичные стебли

3=третичные и четвертичные стебли

	9
	Суммарная оценка
	
	Max.15


